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 الكميات القياسية الكميات التي يكفي لتحديدها عدد يحدد مقدارها  ووحدة فيزيائية تميز هذا المقدار 

             الكميات التي تحتاج في تحديدها إلي الاتجاه الذي تتخذه ، بالإضافة إلي العدد                                     
 الذي يحدد مقدارها ووحدة القياس التي تميزها 

 الكميات المتجهة

المسافة الأقصر بين نقطة بداية الحركة ونقطة نهايتها ، وباتجاه من نقطة                                                   
 البداية إلي نقطة النهاية 

 الإزاحة 

 جمع  المتجهات عن متجهين أو أكثر بمتجه واحد  عملية تركيب   تتم فيها الاستعاضة

 السرعة المتجهة  السرعة العددية ولكن في اتجاه محدد 

 المتجهات المقيدة  نوع من المتجهات مقيدة بنقطة تأثيرها و خط عملها و لا يمكن نقلها من مكان لآخر

 المتجهات الحرة  الاتجاه متجهات يمكن نقلها من مكان لآخر بشرط المحافظة على المقدار و 

 تحليل المتجهات  عملية استبدال متجه ما بمتجهين متعامدين يسميان مركبتي المتجه 
 

 
 

 

 
 

 يمكن نقل متجه الإزاحة ، بينما لا يمكن نقل متجه القوة ؟  -1
 

 جـ / لأن متجه الإزاحة متجه حر بينما متجه القوة مقيد بنقطة تأثير  

 تعتبر المسافة كمية عددية بينما الإزاحة كمية متجهة ؟  -2
 

 ووحدة القياس   والاتجاهالمقدار  ها معرفة تحديدلما الإزاحة يلزم أ فقط ووحدة القياس   اردمقمعرفة الن المسافة تحدد بلأ / ـج       

 ؟ يمكن الحصول على عدة قيم مختلفة لمحصلة نفس المتجهين   -3
 

   بسبب اختلاف الزاوية بينهماجـ / 

حلق بها طائرة في الجو علي الرغم من ثبات السرعة التي يكسبها المحرك للطائرة  -4
ُ
 ؟ تتغير السرعة التي ت

 جـ / بسبب وجود رياح متغيرة السرعة ) مقداراً واتجاها ( تؤثر عليها لذلك تتحرك بمحصلة سرعتها وسرعة الرياح 

 بصورة  (b)إلي نقطة  (a)لا يستطيع سباح أن يعبر النهر من نقطة  -5
 مباشرة كما في الشكل المقابل ؟       

 
 

 

 جـ / لأنه يتحرك بتأثير سرعة ) قوة ( الحركة نحو الضفة الأخرى وسرعة تيار الماء العمودي علي اتجاه سرعة السباح          

 صفر ؟   = تكون محصلة قوتين أكبر ما يمكن عندما تكون الزاوية بينهما  -6
 

A + B                 cos222 =لذلك تكون المحصلة    cos 0 = 1جـ / لأن الزاوية = صفر ,  ABBAR ++= 
 

 يمكن إذا كانت الزاوية بينهما صفر )المتجهين في نفس الاتجاه   يكون ناتج الضرب القياسي أكبر ما -7

 
 ؟   045يكون ناتج الضرب القياسي لمتجهين مساوياً لناتج الضرب الاتجاهي لهما إذا كانت الزاوية بينهما   -8

 

 ∵  𝑭𝟏
⃗⃗ ⃗⃗  . 𝑭𝟐

⃗⃗ ⃗⃗  =   𝑭𝟏 𝑿 𝑭𝟐 𝑪𝑶𝑺 𝟒𝟓 =  𝟎. 𝟕𝟎𝟕 𝑭𝟏𝑭𝟐      ,    ∵  𝑭𝟏
⃗⃗ ⃗⃗  𝑿𝑭𝟐

⃗⃗ ⃗⃗  =   𝑭𝟏 𝑿 𝑭𝟐 𝑺𝒊𝒏 𝟒𝟓 =  𝟎. 𝟕𝟎𝟕 𝑭𝟏𝑭𝟐    
  الناتجان متساويان 

 ) الضرب الاتجاهي عملية ليست إبداليه ( ؟    �⃗�  𝑥 𝑎لا يساوي      𝑎  𝑥 �⃗�ناتج ضرب المتجهين   -9
  

 جـ / لأن تبديل ترتيب المتجهين يعكس اتجاه المتجه الناتج من عملية الضرب .          
 

 

 س / اكتب الاسم أو المصطلح 

 

 أ / محمد نعمان  علل لما يأتي 

a 

b 
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 (  = 180متعاكسين في الاتجاه )  (   = 0لهما نفس الاتجاه )  وجه المقارنة

 أقل ما يمكن ) حاصل طرحهما ( أكبر ما يمكن ) حاصل جمعهما ( مقدار محصلة المتجهين
 

 

 

 

 

 

(  عدديلا ) القياسيالضرب  وجه المقارنة  الضرب الاتجاهي ) الخارجي ( 

.  �⃗⃗� القانون  �⃗⃗� = 𝒂 𝒙 𝒃 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝜽 �⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗� = 𝒂 𝒙 𝒃 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝜽 

  إبداليهالضرب العددي عملية  بداليةالخاصية الإ

�⃗⃗�  . �⃗⃗� =   �⃗⃗�  . �⃗⃗�  
 

إبداليهالضرب الاتجاهي عملية ليست   

�⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗�  ≠    �⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗�  

�⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗� =  − �⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗�  

 متجهة  قياسية ) عددية (  نوع الكمية الناتجة 

 المتجهان متوازيان
 = 0 

يمكن  حاصل الضرب العددي أكبر ما  

�⃗⃗�  . �⃗⃗� =   𝒂 𝒙 𝒃 
 

 حاصل الضرب الاتجاهي = صفر 

 المتجهان متعامدان 
 = 90 

يمكن حاصل الضرب الاتجاهي أكبر ما حاصل الضرب العددي = صفر   

�⃗⃗�  𝒙 �⃗⃗� = 𝒂 𝒙 𝒃 

 المتجهان متعاكسان
 = 180 

�⃗⃗�  . �⃗⃗� = −  𝒂 𝒙 𝒃  حاصل الضرب الاتجاهي = صفر 

 

 
 

 

 

 

 

 لحاصل الضرب القياسي لمتجهين عندما يكونان متوازيان وفي نفس الاتجاه ؟ -1  
.   �⃗⃗� جـ / يكون أكبر ما يمكن . �⃗⃗�  = 𝑨𝒙𝑩 𝑪𝑶𝑺 𝜽    ∵ 𝑪𝑶𝑺 𝟎 = ∴  أكبر مايمكن  𝟏 �⃗⃗�   . �⃗⃗� = 𝑨𝒙𝑩 

 لحاصل الضرب القياسي لمتجهين عندما يكونان متعامدان  ؟  -2
.   �⃗⃗�جـ / يكون الناتج صفر        �⃗⃗�  = 𝑨𝒙𝑩 𝑪𝑶𝑺 𝜽    ∵ 𝑪𝑶𝑺 𝟗𝟎 = ∴  صفر  �⃗⃗�   . �⃗⃗� =  صفر 

 لحاصل الضرب الاتجاهي لمتجهين عندما يكونان متوازيان وفي نفس الاتجاه ؟ -3
=  �⃗⃗�   𝒙 �⃗⃗�جـ / يكون الناتج صفر      𝑨𝒙𝑩 𝒔𝒊𝒏 𝜽    ∵ 𝒔𝒊𝒏 𝟎 = ∴  صفر  �⃗⃗�   𝒙 �⃗⃗� =        صفر 

 لحاصل الضرب الاتجاهي لمتجهين عندما يكونان متعامدان ؟  -4
=  �⃗⃗�   𝒙 �⃗⃗�جـ / يكون أكبر ما يمكن   𝑨𝒙𝑩 𝒔𝒊𝒏 𝜽    ∵ 𝒔𝒊𝒏 𝟗𝟎 = ∴  يكون  ما يمكن 𝟏 �⃗⃗�   𝒙 �⃗⃗� = 𝑨 𝑩 

 ؟(   045لحاصل الضرب القياسي و الاتجاهي عندما تكون الزاوية بين المتجهين )  -5
 جـ / يكونان متساويان .  

 الكميات المتجهة الكميات العددية  وجه المقارنة

 العجلة  - 3    السرعة المتجهة - 2الإزاحة      -1 السرعة العددية  - 2المسافة           -1 أمثلة

 المتجهات المقيدة  المتجهات الحرة  وجه المقارنة

متجهات يمكن نقلها من مكان لآخر بشرط   التعريف
 المحافظة على المقدار و الاتجاه

نوع من المتجهات مقيدة بنقطة تأثيرها و خط  
 عملها و لا يمكن نقلها من مكان لآخر 

 القوة السرعة المتجهة  – الإزاحة  أمثلة 

 ماذا يحدث في الحالات التالية

 أهــم الـمـقـارنـات 
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 أهم القوانين  
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 س / أكمل ما يأتي :  
............ ، و  تكون محصلة متجهين أكبر ما يمكن عندما تكون الزاوية المحصورة بينهما ) بالدرجات ( تساوي   -1  

 ر ما يمكن عندما تكون الزاوية) بالدرجات ( تساوي ............  صغتكون أ
إذا كان حاصل الضرب القياسي لمتجهين يساوي مقدار حاصل الضرب الاتجاهي لنفس المتجهين ، فإن الزاوية   -2

 المحصورة بينهما تساوي بالدرجات ...... 
 ....................... هي الاصلي المتجه مقدار تساوي  الأفقية المركبة تجعل التي الزاوية -3
 ...........الزاوية المحصورة بينهما تساوي  كانت  تساوي مقدار أي منهما إذا مقداراً  ينمتساوي  نمحصلة متجهي  -4
 المركبة الرأسية هي ..............  مقدار تساوي  الأفقية المركبة تجعل التي الزاوية -5

 :  اختر الإجابة الصحيحةس / 
 واحدة فقط من الكميات الفيزيائية التالية تُصنف ككمية قياسية وهي :      -1

                             الإزاحة               المسافة                      القوة العجلة 
 واحدة فقط من الكميات الفيزيائية التالية تُصنف كمتجه حر وهي :       -2

                  الإزاحة               المسافة                      القوة   العجلة 
 الشكل المقابل يمثل مثلث متجهات ، والمعادلة التي تصف العلاقة الصحيحة بين هذه المتجهات هي      -3

        CBA


=+                 CBA =+  
        CBA


=            CBA


=   

، فإن مقدار حاصل ضربهما   N ( 25 )متجهان متساويان ومتوازيان حاصل ضربهما القياسي  -4
( يساوي :                                                                                                 2Nالاتجاهي بوحدة )

                       صفرا 5                            10                      25 
 إذا كانت قراءة كل من الميزانين الاول والثاني في الشكل المقابل   -5

         N (100    :تساوي ) ( فان قراءة الميزان الثالث بوحدة ) النيوتن 
 25 ❑                صفرا                      ❑
❑        50                               ❑ 100   

( فاذا كان حاصل ضربهما   10) Uniteمتجهان متماثلان مقدار كل منهما  -6
 ( فان الزاوية بينهما بالدرجات تساوي :   50) 2Unit  القياسي
❑ 0       ❑  30           ❑        45          ❑  60     

 

 بوحدة النيوتن في الشكل المقابل تساوي :   (F)تكون قيمة القوة    -7
           5                                                   10                 
           20                                                 40 

 

 

 

 

 = 1200 
 الميزان الثاني الميزان الأول

 الميزان الثالث
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 (   x( أو )    ✓س  / ضع علامة )  
باتجاه الشرق ، فإذا هبت عليه أثناء طيرانه رياح معاكسة ) نحو الغرب (  m/s ( 40 )يطير صقر أفقياً بسرعة  )    ( -1 

     .m/s ( 30 )المحصلة بالنسبة لمراقب علي الأرض تساوي  ه، فإن مقدار سرعت  m/s ( 10 )سرعتها 
 
 
، فإن  N ( 20 )منهما )    (  الشكل المقابل يمثل متجهين متعامدين ومتساويين مقداراً ،  -2

 . N ( 20 )محصلتهما تساوي 
 
 
))    (  إذا قارنا المتجهين   -3 )a

  ،( )b


)في الشكل المقابل ، فإن     )ab


2−= . 
 
عند ضرب كمية عدديه موجبة × كمية متجهة يكون حاصل الضرب متجه جديد في   -4

 نفس اتجاه الكمية المتجهة الأولي .
 (. 090ا قائمة ) )    (  حاصل الضرب القياسي لمتجهين يساوي صفراً إذا كانت الزاوية المحصورة بينهم -6
 
 )    (  حاصل الضرب الاتجاهي لمتجهين متوازيين يساوي صفراً . -7
 
 الضرب القياسي لمتجهين يُمثل بمساحة متوازي الأضلاع الناشئ عن المتجهين )    ( مقدار حاصل  -8
b)    (  الشكل المقابل يمثل متجهان )  -9 


  ،a


 (  متعامدان وفي مستوي أفقي واحد ، 

baفيكون المتجه الناتج من ضربهما خارجياً )  


   ( هو المتجه )C


  . ) 
 

 . المتجهات  تركيب  لعمليه العكسية العملية هو المتجهات  ضرب )       (   -10
 

 .  صفر تساوي  الاصلي المتجه مقدار تساوي  الأفقية المركبة تجعل التي  )       ( الزاوية -11
 

 . شمال الشرق  060  يساوي  الاصلي المتجه اتجاه كان اذا الأفقية المركبة و سيةرأال المركبة تتساوي )       (  -12
 
 

 

 

F = 20 N 

F = 20 N 

 

y 

x 
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